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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W KWIETNIU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (131), 6-9 kwietnia 2001 roku, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1036).

!
!

"!Największym zaufaniem społecznym cieszy się w dalszym

ciągu  Aleksander Kwaśniewski (77% wskazań). W kwietniu

drugą pozycję w tym rankingu utrzymał Lech Kaczyński (72%),

a  trzecią - Jacek Kuroń (67%). Około połowy ankieto-

wanych    ufa liderom ugrupowań politycznych: Andrzejowi

Olechowskiemu (52%), Leszkowi Millerowi (51%)

i  Jarosławowi Kalinowskiemu (50%).

!

"!Z największą nieufnością badanych spotyka się Marian

Krzaklewski (69% wskazań braku zaufania). Ponad połowa

Polaków (58%) nie ufa też prezesowi NBP Leszkowi

Balcerowiczowi, a niemal połowa (48%) deklaruje nieufność do

premiera Jerzego Buzka.

!

"!W porównaniu z sondażem marcowym najbardziej poprawiły się

notowania premiera (wzrost zaufania o 4 punkty, spadek

nieufności o 7 punktów) oraz ministra obrony narodowej

Bronisława Komorowskiego (wzrost zaufania o 9 punktów,

spadek nieufności o 2 punkty). Wzrosła też liczba osób

deklarujących zaufanie do Donalda Tuska (o 6 punktów),

Bronisława Geremka (również o 6 punktów) i Leszka Millera

(o  5 punktów procentowych).



W okresie poprzedzającym nasz sondaż1 po prawej stronie sceny politycznej trwały

zmiany mające nadać prawicy nowy kształt organizacyjny, zarówno wewnątrz AWS, jak

i  poza tym ugrupowaniem. Stronnictwo Konserwatywno-Ludowe wystąpiło z AWS

i  nawiązało współpracę z Platformą Obywatelską. Wybuchł konflikt między Januszem

Pałubickim a  Januszem Tomaszewskim, związany z  podtrzymywaniem przez koordynatora

ds. służb specjalnych oskarżeń byłego wicepremiera o działalność agenturalną.

Liczne dyskusje wywołała sprawa sprzeciwu SLD wobec uchwały sejmowej, która

miała oddać hołd organizacji Wolność i Niezawisłość. Występującego w imieniu SLD

Longina Pastusiaka umieściliśmy w kwietniu na naszej liście.

Premier Buzek był aktywny na arenie międzynarodowej. Na notowania członków

rządu odpowiedzialnych za gospodarkę wpływ mogły mieć zdarzenia związane z kłopotami

zakładów Daewoo. Negocjacje w tej sprawie prowadził wicepremier Janusz Steinhoff.

Szeroko komentowane były pierwsze decyzje nowej minister skarbu Aldony Kameli-

-Sowińskiej, m.in. odwołanie prezesa Totalizatora Sportowego.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Tak samo jak w marcu politykiem cieszącym się największym zaufaniem społecznym

jest prezydent Aleksander Kwaśniewski. Ponad trzy czwarte badanych (77%) wyraża do niego

zaufanie, a  co ósmy (12%) - nieufność. Prawie trzy czwarte respondentów (72%) darzy

zaufaniem Lecha Kaczyńskiego, zdecydowanie najpopularniejszego ministra gabinetu

rządowego. Dwie trzecie ankietowanych (67%) deklaruje zaufanie do Jacka Kuronia. Około

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (131) przeprowadzono w dniach 6-9 kwietnia 2001 roku na 1036-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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połowy badanych darzy zaufaniem liderów ugrupowań politycznych: Andrzeja

Olechowskiego (PO), Leszka Millera (SLD) i Jarosława Kalinowskiego (PSL). Politycy ci są

znani zdecydowanej większości respondentów. Maciej Płażyński, Bronisław Geremek,  Jan

Olszewski i Władysław Bartoszewski cieszą się zaufaniem około dwóch piątych

ankietowanych.

Niewielkie grupy badanych darzą zaufaniem mniej znanych ministrów: Janusza

Pałubickiego, Janusza Steinhoffa, Marka Biernackiego i Aldonę Kamelę-Sowińską. Zwraca

uwagę słaba znajomość wicepremiera Steinhoffa, którego nie rozpoznaje ponad połowa

badanych, pomimo częstej jego obecności w mediach. Stosunkowo mało znany jest też poseł

SLD Longin Pastusiak, jednak u osób, które go znają, zaufanie (17%) przeważa nad

nieufnością (13%). 

Najbardziej niepopularnym politykiem, według naszego sondażu, jest lider

„Solidarności” i były przewodniczący AWS Marian Krzaklewski. Nieufność do niego

deklaruje ponad dwie trzecie badanych (69%). Więcej niż połowa respondentów (58%) nie

ma zaufania do prezesa NBP Leszka Balcerowicza. Niemal co drugi ankietowany (48%) nie

ufa premierowi, a prawie dwie piąte (38%) - liderowi SKL Janowi M. Rokicie.

W porównaniu z sondażem marcowym najbardziej (o 9 punktów procentowych)

wzrosło zaufanie do ministra obrony narodowej Bronisława Komorowskiego. Przewodniczący

Unii Wolności Bronisław Geremek uzyskał wynik lepszy o sześć punktów, jednak nastąpiło

to po dwumiesięcznym okresie wyraźnego spadku zaufania, które zbiegło się w czasie

z  powstaniem Platformy Obywatelskiej. Wzrósł też (o 6 punktów) odsetek badanych

deklarujących zaufanie do lidera PO Donalda Tuska; obecnie ufa mu co trzeci respondent

(32%). Jednocześnie zwiększył się (o 4 punkty) odsetek ankietowanych nieufnych wobec

niego, co zdaje się wskazywać na postępującą krystalizację publicznego wizerunku tego

polityka. Poprawił się image Leszka Millera: odsetek badanych darzących go zaufaniem

wzrósł o  5  punktów, a nieufnych spadł o 3 punkty. Lepsze notowania niż przed miesiącem

ma też premier Jerzy Buzek (4-punktowy wzrost zaufania, 7-punktowy spadek nieufności).
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Tabela 1. Stosunek do polityków w kwietniu 2001

Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

Politycy IV
 2001

zmiany
 od III do IV

IV
 2001

zmiany
od III do IV

w procentach

A. Kwaśniewski 77 -2 12 +1 9 0

L. Kaczyński 72 +2 11 +2 9 5

J. Kuroń 67 +2 12 +2 16 1

A. Olechowski 52 +1 17 -1 19 7

L. Miller 51 +5 24 -3 14 6

J. Kalinowski 50 +3 14 -4 20 12

M. Płażyński 40 +2 16 -1 18 21

B. Geremek 39 +6 30 -3 21 4

J. Olszewski 38 +2 22 -1 27 8

W. Bartoszewski 37 +3 16 +2 16 26

J. Buzek 34 +4 48 -7 14 0

D. Tusk 32 +6 25 +4 17 21

M. Borowski 32 0 15 +2 13 34

B. Komorowski 27 +9 11 -2 16 39

A. Grześkowiak 25 +3 24 -1 13 32

L. Balcerowicz 22 -1 58 -1 12 2

J. M. Rokita 19 +1 38 +4 19 18

J. Tomaszewski 17 -1 21 -2 22 33

L. Pastusiak 17 * 13 * 15 47

M. Krzaklewski 16 +2 69 -3 11 1

J. Pałubicki 12 * 22 * 15 45

J. Steinhoff 11 * 15 * 15 53

M. Biernacki 8 * 8 * 14 64

A. Kamela-Sowińska 7 * 7 * 9 70

Pominięto „trudno powiedzieć”.  * W marcu 2001 brak  pomiaru.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000 2001

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV

w procentach

 L. Balcerowicz 29 31 29 27 26 28 24 26 24 27 25 25 23 26 27 23 22

 W. Bartoszewski - - - - - - - - 25 27 31 32 33 38 33 34 37

 M. Biernacki - - - - 6 6 - - - - - - - - - - 8

 M. Borowski 29 30 28 27 27 29 28 26 28 27 30 32 30 31 29 32 32

 J. Buzek 35 33 33 27 28 30 26 33 29 36 34 34 32 36 32 30 34

 B. Geremek 54 57 56 51 53 50 46 57 51 50 50 46 46 50 39 33 39

 A. Grześkowiak 25 22 25 19 23 22 25 22 23 21 22 25 24 23 24 22 25

 L. Kaczyński - - - - - - - 31 49 46 41 54 60 62 67 70 72

 J. Kalinowski 32 28 31 25 31 34 36 33 39 42 53 48 52 53 54 47 50

 A. Kamela-Sowińska - - - - - - - - - - - - - - - - 7

 B. Komorowski - - - - - - - 17 - - 13 16 - 19 18 18 27

 M. Krzaklewski 33 24 26 21 22 24 22 24 23 26 21 20 17 17 17 14 16

 J. Kuroń 71 67 70 64 64 66 65 64 63 60 61 61 57 64 65 65 67

 A. Kwaśniewski 76 78 78 75 74 78 79 77 76 76 74 78 73 76 78 79 77

 L. Miller 47 44 45 41 42 43 42 44 42 38 41 42 45 47 49 46 51

 A. Olechowski 39 39 39 39 47 51 50 50 49 56 67 62 56 61 56 51 52

 J. Olszewski 38 35 38 32 35 37 39 39 38 39 37 39 34 38 39 36 38

 J. Pałubicki 9 9 13 8 - - - - 11 9 - - - - - - 12

 L. Pastusiak - - - - - - - - - - - - - - - - 17

 M. Płażyński 31 28 40 31 35 37 46 42 35 36 37 38 41 43 40 38 40

 J. M. Rokita - - - - 20 - 24 21 - - - 17 20 19 19 18 19

 J. Steinhoff - - - - - - - 9 - 10 9 10 10 11 - - 11

 J. Tomaszewski - - - - - - - - - - - - - - - 18 17

 D. Tusk - - - - - - - - - - - - 24 28 28 26 32
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000 2001

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV

w procentach

 L. Balcerowicz 56 53 56 54 55 55 61 56 56 52 55 56 58 56 54 59 58

 W. Bartoszewski - - - - - - - - 14 12 13 13 16 12 14 14 16

 M. Biernacki - - - - 11 11 - - - - - - - - - - 8

 M. Borowski 18 12 17 17 15 14 17 15 16 15 16 13 17 14 16 13 15

 J. Buzek 46 48 48 53 53 50 54 48 53 44 51 46 50 47 49 55 48

 B. Geremek 17 15 17 18 17 20 23 19 21 18 21 24 27 22 29 33 30

 A. Grześkowiak 18 18 16 18 19 20 20 21 20 21 24 20 24 22 24 25 24

 L. Kaczyński - - - - - - - 23 15 14 17 14 13 12 10 9 11

 J. Kalinowski 17 18 19 16 17 14 19 16 17 16 16 16 16 14 13 18 14

 A. Kamela-Sowińska - - - - - - - - - - - - - - - - 7

 B. Komorowski - - - - - - - 11 - - 10 11 - 12 8 13 11

 M. Krzaklewski 50 54 57 59 60 58 62 60 59 54 65 66 68 64 70 72 69

 J. Kuroń 10 10 11 11 10 10 11 13 12 12 11 12 14 11 12 10 12

 A. Kwaśniewski 12 9 11 13 13 11 11 14 12 13 16 13 15 14 12 11 12

 L. Miller 29 25 27 25 28 27 28 27 26 28 30 26 27 27 26 27 24

 A. Olechowski 11 10 12 11 11 11 12 13 14 11 9 10 15 10 14 18 17

 J. Olszewski 17 23 20 20 21 20 19 20 21 19 25 22 25 21 20 23 22

 J. Pałubicki 25 21 22 25 - - - - 25 22 - - - - - - 22

 L. Pastusiak - - - - - - - - - - - - - - - - 13

 M. Płażyński 19 17 13 15 14 13 13 11 12 12 13 15 13 12 14 17 16

 J. M. Rokita - - - - 25 - 26 27 - - - 29 32 35 31 34 38

 J. Steinhoff - - - - - - - 9 - 10 10 10 13 13 - - 15

 J. Tomaszewski - - - - - - - - - - - - - - - 23 21

 D. Tusk - - - - - - - - - - - - 19 16 21 21 25
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ŚREDNIE OCEN

Średnia zaufania to wskaźnik pozwalający syntetycznie wyrazić siłę zarówno

pozytywnych, jak i negatywnych opinii oraz wyeliminować wpływ różnic wynikających ze

stopnia znajomości poszczególnych polityków. Badani wyrażając swój stosunek do polityków

umieszczają ich oceny na jedenastopunktowej skali, której skrajne punkty można określić jako

głęboką nieufność (-5) i pełne zaufanie (+5). Przy obliczaniu średniej ocen wyłącza się

odpowiedzi niemieszczące się na skali, czyli respondentów, którzy udzielają odpowiedzi

„trudno powiedzieć” lub nie znają danego polityka.

CBOS
RYS. 1. ŚREDNIA OCEN W KWIETNIU 2001
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Najwyższą średnią ocen, tak samo jak przed miesiącem, uzyskał prezydent Aleksander

Kwaśniewski. Minister Lech Kaczyński również w tym rankingu zajął drugie miejsce, a trzeci

był Jacek Kuroń.

W porównaniu z sondażem marcowym nieznacznie poprawiły się notowania

Jarosława Kalinowskiego, zajmującego kolejną pozycję. Andrzej Olechowski, szef MSZ

Władysław Bartoszewski, a także marszałek Maciej Płażyński uzyskali średnie zbliżone do

tych sprzed miesiąca. Trochę poprawiły się natomiast notowania lidera SLD.

Od marca największą zwyżkę średniej zanotowaliśmy w przypadku premiera Buzka,

co może się wiązać z zanotowaną w kwietniu nieznaczną poprawą notowań rządu2. Wyraźnie

poprawiły się też notowania Bronisława Komorowskiego. O największym spadku średniej

ocen można mówić w odniesieniu do wicemarszałka Sejmu Marka Borowskiego. 

Tabela 4. Zmiany średniej ocen

Politycy Średnia ocen Różnica

III 2001 IV 2001

Jerzy Buzek -1,24 -0,81 0,43

Bronisław Komorowski 0,23 0,59 0,36

Bronisław Geremek -0,18 0,06 0,24

Alicja Grześkowiak -0,53 -0,31 0,22

Leszek Miller 0,49 0,69 0,20

Marian Krzaklewski -2,61 -2,45 0,16

Jarosław Kalinowski 0,96 1,10 0,14

Jan Olszewski 0,24 0,35 0,11

Donald Tusk -0,06 0,03 0,09

Andrzej Olechowski 0,94 0,99 0,05

Lech Kaczyński 2,20 2,24 0,04

Jan Maria Rokita -0,98 -0,94 0,04

Jacek Kuroń 1,68 1,68 0,00

Władysław Bartoszewski 0,89 0,87 -0,02

Maciej Płażyński 0,74 0,71 -0,03

Aleksander Kwaśniewski 2,54 2,49 -0,05

Leszek Balcerowicz -1,71 -1,76 -0,05

Janusz Tomaszewski -0,44 -0,51 -0,07

Marek Borowski 0,87 0,62 -0,25

                                                
2 Por. komunikat CBOS „Oceny rządu, premiera, parlamentu i prezydenta”, kwiecień 2001.
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!

! !

W stosunku do sondażu marcowego w kwietniu nieco wzrosło zaufanie do większości

polityków. Może to być spowodowane nieznaczną poprawą nastrojów społecznych3.

W  dalszym ciągu politykami najbardziej popularnymi, cieszącymi się największym

społecznym zaufaniem, pozostają prezydent Aleksander Kwaśniewski i minister sprawiedli-

wości Lech Kaczyński.

Opracował

Michał WENZEL

                                                
3 Zob. komunikat CBOS „Nastroje społeczne w kwietniu”, kwiecień 2001.



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Władysława Bartoszewskiego
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 16 16 37 25 6 1036

Płeć
Mężczyz´ni 17 16 43 19 4 491
Kobiety 14 16 31 31 7 545

Wiek
18-24 lat 15 16 22 44 4 148
25-34 12 15 27 40 6 183
35-44 16 20 42 17 5 189
45-54 17 14 46 20 4 229
55-64 17 12 51 14 6 113
65 lat i wie ˛cej 18 19 34 19 10 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 13 33 27 7 382
Miasto do 20 tys. 15 17 34 28 6 103
20-100 tys. 18 15 34 26 7 204
101-500 tys. 11 17 44 25 4 212
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 8 23 44 20 4 136

Wykształcenie
Podstawowe 16 15 27 33 9 271
Zasadnicze zawodowe 20 13 32 29 6 299
Średnie 13 20 43 20 4 379
Wyższe 12 16 57 14 2 87

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 13 21 60 5 2 59
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 9 10 50 28 2 95
Pracownicy fiz.- umysł. 15 7 33 39 7 90
Robotnicy wykwalifikowani 23 21 27 25 4 85
Robotnicy niewykwalifik. 13 14 39 30 4 34
Rolnicy 25 11 35 24 5 70
Pracuja ˛cy na własny rach. 14 30 42 11 3 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 10 23 31 22 15 114
Emeryci 19 17 42 15 7 196
Uczniowie i studenci 13 23 22 38 3 57
Bezrobotni 16 12 29 37 5 149
Gospodynie domowe i inni 14 7 41 36 3 39

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 17 14 43 23 3 146
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 9 20 42 26 2 72
sekt. pryw. poza rolnict. 13 18 40 25 4 207
prywatnym gosp. rolnym 27 9 33 23 8 87

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 23 9 29 33 5 157
276-399 16 15 36 26 7 112
400-549 13 18 35 28 5 211
550-799 7 22 45 21 4 145
Powyżej 799 zł 13 18 50 15 4 176

Ocena własnych war. mater.
Złe 20 17 27 27 9 356
Średnie 14 16 42 24 5 468
Dobre 13 15 43 26 4 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 16 42 29 5 58
Raz w tygodniu 16 16 40 22 6 481
1-2 razy w miesia ˛cu 22 13 29 30 7 192
Kilka razy w roku 14 18 38 25 4 210
W ogóle nie uczestniczy 13 18 33 32 5 93

Poglą dy polityczne
Lewica 26 19 36 15 4 333
Centrum 13 19 38 27 3 258
Prawica 8 14 57 18 3 224
Trudno powiedziec ´ 11 11 18 46 14 220



Tabela 2. Stosunek do Lecha Kaczyńskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 11 9 72 4 3 1036

Pł eć
Mężczyźni 11 7 77 3 2 491
Kobiety 11 12 68 6 4 545

Wiek
18-24 lat 19 13 60 5 3 148
25-34 15 11 66 3 5 183
35-44 10 8 77 3 1 189
45-54 8 9 80 2 0 229
55-64 9 7 77 3 4 113
65 lat i więcej 6 7 69 11 7 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 8 68 9 4 382
Miasto do 20 tys. 13 10 72 1 4 103
20-100 tys. 15 8 71 4 1 204
101-500 tys. 6 11 79 1 2 212
501 tys.i więcej mieszk. 9 11 75 0 4 136

Wykształ cenie
Podstawowe 9 11 63 11 7 271
Zasadnicze zawodowe 15 7 73 3 2 299
Średnie 11 11 74 2 2 379
Wyższe 5 6 88 0 2 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 7 79 0 2 59
Prac.umysł .niż.szczebla 1 14 84 1 0 95
Pracownicy fiz.- umysł . 21 12 61 4 3 90
Robotnicy wykwalifikowani 13 7 73 2 6 85
Robotnicy niewykwalifik. 16 6 69 9 0 34
Rolnicy 5 4 85 4 1 70
Pracujący na wł asny rach. 7 1 89 0 3 51

Bierni zawodowo
Renciści 5 11 71 8 5 114
Emeryci 10 6 72 7 5 196
Uczniowie i studenci 14 14 63 6 3 57
Bezrobotni 20 11 62 4 3 149
Gospodynie domowe i inni 2 22 66 6 3 39

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 4 8 87 1 1 146
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 17 13 65 2 3 72

sekt. pryw. poza rolnict. 15 8 70 3 4 207
prywatnym gosp. rolnym 7 3 85 4 1 87

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 10 10 73 5 2 157
276-399 13 5 74 7 1 112
400-549 9 10 74 4 2 211
550-799 8 9 75 5 2 145
Powyżej 799 zł 10 5 82 1 2 176

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 11 70 6 3 356
Średnie 12 7 74 4 3 468
Dobre 11 11 72 2 3 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 5 77 5 5 58
Raz w tygodniu 12 9 70 5 3 481
1-2 razy w miesiącu 8 11 71 5 5 192
Kilka razy w roku 12 7 77 3 1 210
W ogóle nie uczestniczy 11 15 70 2 3 93

Poglądy polityczne
Lewica 14 6 79 0 1 333
Centrum 7 11 72 7 2 258
Prawica 9 5 84 2 0 224
Trudno powiedzieć 13 16 49 10 11 220
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Tabela 3. Stosunek do Jarosł awa Kalinowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 14 20 50 12 5 1036

Pł eć
Mężczyźni 15 22 53 7 3 491
Kobiety 14 17 47 16 6 545

Wiek
18-24 lat 20 21 35 17 7 148
25-34 15 21 47 13 4 183
35-44 16 24 49 9 2 189
45-54 11 20 56 10 3 229
55-64 16 14 59 7 4 113
65 lat i więcej 11 15 51 13 9 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 16 58 11 4 382
Miasto do 20 tys. 9 18 51 15 7 103
20-100 tys. 19 14 50 11 6 204
101-500 tys. 14 29 40 13 4 212
501 tys.i więcej mieszk. 19 26 42 11 3 136

Wykształ cenie
Podstawowe 12 12 53 16 7 271
Zasadnicze zawodowe 15 19 47 14 5 299
Średnie 15 25 48 9 3 379
Wyższe 18 19 58 3 2 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 23 23 50 2 2 59
Prac.umysł .niż.szczebla 12 33 42 11 2 95
Pracownicy fiz.- umysł . 21 25 34 16 5 90
Robotnicy wykwalifikowani 14 23 47 14 2 85
Robotnicy niewykwalifik. 22 10 48 15 6 34
Rolnicy 5 4 87 2 1 70
Pracujący na wł asny rach. 8 33 49 6 3 51

Bierni zawodowo
Renciści 14 16 50 13 6 114
Emeryci 12 13 57 11 7 196
Uczniowie i studenci 20 19 43 8 9 57
Bezrobotni 18 21 39 18 4 149
Gospodynie domowe i inni 5 19 53 18 5 39

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 15 26 45 10 3 146
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 19 26 41 12 3 72

sekt. pryw. poza rolnict. 18 27 41 11 4 207
prywatnym gosp. rolnym 4 3 88 3 2 87

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 10 16 55 15 4 157
276-399 12 19 53 12 4 112
400-549 13 20 51 13 3 211
550-799 12 20 53 11 3 145
Powyżej 799 zł 24 21 44 9 2 176

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 12 18 53 13 4 356
Średnie 15 19 48 13 4 468
Dobre 17 23 47 6 6 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 22 50 13 5 58
Raz w tygodniu 17 17 51 12 4 481
1-2 razy w miesiącu 10 15 55 14 7 192
Kilka razy w roku 15 23 48 10 4 210
W ogóle nie uczestniczy 13 32 36 14 5 93

Poglądy polityczne
Lewica 12 15 65 6 2 333
Centrum 15 24 44 15 2 258
Prawica 24 23 48 5 1 224
Trudno powiedzieć 8 18 35 24 15 220
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Tabela 4. Stosunek do Bronisł awa Komorowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 11 16 27 39 6 1033

Pł eć
Mężczyźni 13 16 36 29 6 490
Kobiety 9 17 19 48 6 543

Wiek
18-24 lat 14 17 22 41 6 146
25-34 10 21 22 42 5 183
35-44 10 21 30 33 6 188
45-54 12 16 29 37 5 229
55-64 12 16 37 30 6 113
65 lat i więcej 9 7 25 51 8 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 12 24 50 4 380
Miasto do 20 tys. 8 13 26 48 5 103
20-100 tys. 13 17 25 36 9 204
101-500 tys. 14 21 28 28 9 212
501 tys.i więcej mieszk. 10 23 39 23 5 135

Wykształ cenie
Podstawowe 6 10 16 59 8 269
Zasadnicze zawodowe 12 11 31 41 5 299
Średnie 13 23 29 29 6 379
Wyższe 13 25 41 17 4 85

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 35 32 11 5 57
Prac.umysł .niż.szczebla 8 28 25 35 4 95
Pracownicy fiz.- umysł . 14 18 18 43 8 90
Robotnicy wykwalifikowani 13 11 31 37 8 85
Robotnicy niewykwalifik. 8 14 28 49 2 34
Rolnicy 9 8 34 44 5 70
Pracujący na wł asny rach. 6 13 45 32 3 51

Bierni zawodowo
Renciści 8 14 22 49 7 114
Emeryci 12 11 28 43 7 196
Uczniowie i studenci 23 29 16 28 5 55
Bezrobotni 9 16 27 39 8 149
Gospodynie domowe i inni 9 9 31 49 3 39

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 9 23 32 29 7 146
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 13 26 26 32 3 72

sekt. pryw. poza rolnict. 12 18 26 38 5 205
prywatnym gosp. rolnym 11 5 31 44 9 86

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 5 13 20 56 6 157
276-399 12 15 22 45 5 112
400-549 10 15 30 41 5 211
550-799 8 19 32 34 6 145
Powyżej 799 zł 17 22 37 20 4 176

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 11 13 19 49 8 356
Średnie 11 18 30 34 6 467
Dobre 10 18 35 34 4 210

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 17 19 50 7 58
Raz w tygodniu 11 15 27 41 6 478
1-2 razy w miesiącu 10 21 24 42 4 192
Kilka razy w roku 12 17 30 34 7 210
W ogóle nie uczestniczy 13 13 36 30 8 93

Poglądy polityczne
Lewica 18 18 31 27 5 333
Centrum 10 19 28 38 5 258
Prawica 9 19 41 29 2 222
Trudno powiedzieć 4 8 7 69 12 219
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Tabela 5. Stosunek do Leszka Millera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 24 14 51 6 5 1035

Pł eć
Mężczyźni 25 14 54 4 4 491
Kobiety 23 15 48 8 6 544

Wiek
18-24 lat 23 16 49 6 5 148
25-34 28 18 44 4 7 182
35-44 27 14 51 5 2 189
45-54 19 17 56 5 3 229
55-64 20 10 61 6 4 113
65 lat i więcej 26 10 46 10 8 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 13 46 10 5 382
Miasto do 20 tys. 21 13 51 6 8 103
20-100 tys. 24 14 54 4 4 204
101-500 tys. 20 19 53 4 4 212
501 tys.i więcej mieszk. 30 12 54 0 5 135

Wykształ cenie
Podstawowe 19 13 44 16 8 270
Zasadnicze zawodowe 24 11 53 5 6 299
Średnie 24 19 53 1 3 379
Wyższe 36 9 52 2 1 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 37 7 54 1 1 59
Prac.umysł .niż.szczebla 23 31 44 1 0 95
Pracownicy fiz.- umysł . 26 24 41 2 8 89
Robotnicy wykwalifikowani 17 16 55 5 6 85
Robotnicy niewykwalifik. 30 8 44 11 7 34
Rolnicy 24 15 50 8 3 70
Pracujący na wł asny rach. 42 9 44 2 3 51

Bierni zawodowo
Renciści 19 12 52 9 8 114
Emeryci 24 9 54 8 6 196
Uczniowie i studenci 29 17 45 6 3 57
Bezrobotni 18 14 56 8 5 149
Gospodynie domowe i inni 23 6 61 7 3 39

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 26 23 45 3 4 146
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 20 27 48 3 1 71

sekt. pryw. poza rolnict. 32 11 48 3 6 207
prywatnym gosp. rolnym 21 13 51 11 4 87

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 18 12 56 8 7 157
276-399 22 12 50 11 5 112
400-549 22 15 55 3 4 211
550-799 24 15 51 5 4 145
Powyżej 799 zł 29 14 54 1 2 176

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 17 15 55 7 5 355
Średnie 27 14 47 8 5 468
Dobre 29 14 52 1 3 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 15 37 9 4 58
Raz w tygodniu 28 15 46 6 4 481
1-2 razy w miesiącu 20 12 54 8 5 192
Kilka razy w roku 20 13 58 3 6 210
W ogóle nie uczestniczy 11 19 61 4 4 92

Poglądy polityczne
Lewica 7 7 82 2 1 332
Centrum 24 19 48 6 4 258
Prawica 58 15 23 2 1 224
Trudno powiedzieć 15 20 35 17 14 220
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Tabela 6. Stosunek do Andrzeja Olechowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 17 19 52 7 5 1036

Pł eć
Mężczyźni 17 18 56 6 4 491
Kobiety 17 20 49 9 5 545

Wiek
18-24 lat 14 21 57 6 3 148
25-34 18 21 49 7 5 183
35-44 17 15 61 5 2 189
45-54 21 20 52 4 3 229
55-64 17 17 56 5 5 113
65 lat i więcej 14 19 40 17 10 174

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 19 45 12 4 382
Miasto do 20 tys. 12 18 55 7 9 103
20-100 tys. 17 20 52 7 4 204
101-500 tys. 15 21 56 4 5 212
501 tys.i więcej mieszk. 16 13 65 1 6 136

Wykształ cenie
Podstawowe 13 18 39 19 10 271
Zasadnicze zawodowe 21 21 50 5 3 299
Średnie 16 19 61 2 2 379
Wyższe 21 13 65 0 1 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 17 58 0 2 59
Prac.umysł .niż.szczebla 13 22 64 1 0 95
Pracownicy fiz.- umysł . 23 17 48 7 4 90
Robotnicy wykwalifikowani 20 19 48 5 8 85
Robotnicy niewykwalifik. 22 8 52 12 6 34
Rolnicy 24 19 50 6 1 70
Pracujący na wł asny rach. 12 22 66 0 0 51

Bierni zawodowo
Renciści 15 18 47 12 8 114
Emeryci 19 17 46 11 7 196
Uczniowie i studenci 7 22 70 2 0 57
Bezrobotni 13 19 50 12 6 149
Gospodynie domowe i inni 15 25 52 5 3 39

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 21 23 54 0 3 146
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 15 20 54 6 5 72

sekt. pryw. poza rolnict. 20 16 55 6 3 207
prywatnym gosp. rolnym 24 19 43 7 6 87

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 13 18 51 13 6 157
276-399 21 21 43 12 3 112
400-549 18 16 56 5 5 211
550-799 18 18 53 6 5 145
Powyżej 799 zł 16 19 61 1 3 176

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 17 20 45 12 7 356
Średnie 18 18 54 6 4 468
Dobre 16 18 61 3 2 212

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 14 60 9 6 58
Raz w tygodniu 19 21 50 7 4 481
1-2 razy w miesiącu 18 16 50 13 3 192
Kilka razy w roku 14 16 61 5 4 210
W ogóle nie uczestniczy 17 23 47 1 11 93

Poglądy polityczne
Lewica 20 20 55 3 1 333
Centrum 19 21 48 8 4 258
Prawica 13 14 67 5 0 224
Trudno powiedzieć 14 17 38 15 15 220


